
2024학년도 1학기 교내 방과후학교 프로그램 참석학생 만족도 조사 결과
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2. 학습 목표에 맞춰 강의가 이뤄졌는가?
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3. 강의 내용이 잘 정리되고 계획되었는가?
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1. 방과후학교 프로그램에 대한 만족도
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4. 강의 시간이 효율적으로 이뤄졌는가?
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5. 각 강좌는 참여자들의 적극적인 수업

참여를 유도하는가?
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6. 교내 방과후 프로그램이 성장에 도움이

되었는가?


